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Анотація. Метoю дослідження є створення нового підходу до збереження 
художньої військово-історичної спадщини України шляхом створення віртуальних 
галерей (на прикладі проєкту “Knights of Ukraine” – «Лицарі України»), вдоскона-
лення технік та популяризації цифрового портретного живопису, зміни поглядів 
на систему формування національної пам’яті та військової ідентичності, підви-
щення престижу Збройних сил України в умовах повномасштабного вторгнення 
рф, яке триває.

Методологія. В рамках дослідження проводиться аналіз доробку худож-
ників проєкту “Knights of Ukraine” як прикладу високого цифрового мистецтва, 
айдентики Збройних сил України, української військової геральдики часів УНР. 
В основу створення портретів покладено принцип винятково ручного виконання 
без застосування технологій штучного інтелекту та алгоритмів генеративної 
комп’ютерної графіки. Художники використовують графічний планшет, авторські 
цифрові пензлі, зокрема, створюючи власні прийоми та техніки їх застосування. 
Цей підхід дає змогу досягти унікальної високої реалістичності (hyperrealism) та 
максимальної емоційної глибини, зберігаючи почерк автора, що є ключовим еле-
ментом авторської ідентичності. Для обґрунтування ролі віртуальних галерей за-
стосовуються методи порівняльного аналізу традиційних меморіальних інституцій 
та можливостей інтерактивних цифрових просторів.

Результати. Запропонована авторська методологія виконання високоре-
алістичних цифрових портретів, яка включає набори цифрових пензлів та при-
йоми їх застосування. Проведено аналіз геральдики УНР та української вій-
ськової традиції, зокрема еволюції сучасної айдентики Збройних сил України. 
Запропоновано підхід до збереження сучасної військової спадщини ЗСУ через 
створення нетлінних цифрових портретів, захищених від фізичного знищення, та 
формування віртуальних цифрових галерей як логічний крок розвитку інституцій 
української національної пам’яті.

Наукова новизна. Вперше вводиться в науковий обіг та піддається комп-
лексному мистецтвознавчому та культурологічному аналізу проєкт “Knights of 
Ukraine” («Лицарі України») як прецедент створення художньої військово-іс-
торичної спадщини у високореалістичному цифровому форматі. Розроблено та 
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теоретично обґрунтовано авторську методологію ручного цифрового портрету-
вання (гіперреалізм), що базується на авторських прийомах використання циф-
рових пензлів і графічного планшета, доводячи можливість досягнення найвищого 
художнього рівня без застосування генеративних алгоритмів ШІ. Запропоновано 
нову модель формування та збереження сучасної військової ідентичності та на-
ціональної пам’яті через систему нетлінних цифрових портретів та віртуальних 
галерей, що є інноваційним кроком у розвитку українських меморіальних інсти-
туцій. Проведено порівняльний аналіз традиційних принципів військової гераль-
дики (зокрема, часів УНР) та еволюції сучасної айдентики Збройних сил України 
у контексті відображення цих елементів у цифровому портретному живописі.

Практична значущість. Результати дослідження надають дієвий інстру-
мент для культурної дипломатії України. Високореалістичні цифрові портрети, 
створені вручну, можуть бути використані у міжнародних проєктах, виставках та 
інформаційних кампаніях для підвищення престижу Збройних сил України, фор-
мування позитивного іміджу воїна-захисника та просування українських нара-
тивів у глобальному культурному просторі, забезпечуючи при цьому розвиток 
інституцій національної військово-історичної спадщини України. Авторами запро-
понована методологія створення портретів цифрового художнього гіперреалізму, 
яка може бути включена до навчальних програм мистецьких та дизайнерських 
закладів, слугуючи еталоном поєднання традиційної художньої майстерності та 
новітніх технологічних інструментів.

Ключові слова: гіперреалізм, цифровий портрет, віртуальна галерея, жи-
вопис, військово-історичний портрет, геральдика, айдентика, “Knight of Ukraine”, 
«Лицарі України», KoU, комп’ютерна графіка.

ВСТУП
Портрет завжди посідав особливе місце 

в історії мистецтва та культури. Він є не 
просто відображенням зовнішніх рис людини, 
але й потужним інструментом для фіксації ін-
дивідуальності, статусу та епохи.

З появою цифрових технологій пор-
третний жанр пережив кардинальну тран-
сформацію. Цифровий гіперреалізм – це су-
часний художній напрям, працюючи в якому, 
художник використовує комп’ютерні програми 
та графічний планшет для створення зобра-
жень, що максимально точно відтворюють ре-
альність. На відміну від традиційного живо-
пису, де гіперреалізм вимагав місяців кропіткої 
роботи олійними фарбами та ультимативної 
точності (фізичне полотно дає обмежені мож-
ливості з виправлення похибок), цифрові ін-
струменти дають змогу художникам досягати 
фотографічної точності з новою швидкістю та 
гнучкістю, зберігаючи при цьому авторський 
почерк та глибину вираження.

Саме цей художній метод, заснований 
на ручному опрацюванні та майстерності, від-
криває безпрецедентні можливості для збе-
реження культурної пам’яті в цифровому ви-
гляді.

Проте важливо підкреслити, що 
у контексті високохудожніх проєктів, таких 
як “Knights of Ukraine” (Лицарі України), циф-
ровий гіперреалізм приципово дистанціюється 

від генеративних алгоритмів штучного ін-
телекту. Це є свідомим вибором на користь 
збереження людського фактору, емоційної 
емпатії та художньої цінності артефакту, що 
є невід’ємною частиною військово-історичної 
спадщини України в непростий час безпреце-
дентного повномасштабного вторгнення рф 
з часів проголошення Незалежності України.

Практика створення портретів вій-
ськових діячів, полководців та героїв має бага-
товікову історію і була невід’ємною частиною 
ідеології провідних держав.

В імперських державах (Британська ім-
перія, Франція часів Наполеона, США) вій-
ськові портрети, як правило, створювалися 
для увічнення вищої військової еліти. Вони ек-
спонувалися у спеціальних галереях (напри-
клад, Військова галерея 1812 року в Ермітажі, 
Лондонська Національна портретна галерея) 
і слугували для візуалізації могутності армії та 
держави, формуючи національний пантеон ге-
роїв. Ці роботи були насичені геральдичними 
символами, орденами та зброєю, що підкрес-
лювало статус та заслуги зображеної особи.

Тривалий час цей жанр зображував 
лише представників найвищого команду-
вання. Сучасні виклики війни, спричиненої 
нападом рф, змінюють цю традицію, акцен-
туючи увагу на особистій історії та мужності 
кожного воїна, незалежно від його звання та 
посади.
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Для України, яка відроджує свою вій-
ськову ідентичність та геральдичні традиції 
(включно з періодом УНР), створення художніх 
портретів військових є не просто мистецькою, 
а критично важливою державотворчою мі-
сією. Портрет стає інструментом фіксації нової 
ідентичності, що ґрунтується на історичній 
тяглості, та являє собою нову осучаснену ге-
роїку.

Повномасштабне вторгнення російської 
федерації в Україну 2022 року створило уні-
кальні виклики та потреби у сфері збере-
ження культурної та історичної спадщини. 
Традиційні фізичні об’єкти (музеї, архіви, ме-
моріальні дошки, пам’ятники та меморіали) 
перебувають під постійною загрозою зни-
щення.

Влітку 2022 року виходить у світ перший 
портрет проєкту “Knights of Ukraine”, що про-
понує абсолютно новий підхід до збереження 
спадщини, який ґрунтується на чотирьох клю-
чових принципах.

Нетлінність та захист. Цифровий пор-
трет, на відміну від полотна чи фотографії, 
не може бути фізично знищений артилерією 
чи пожежею, якщо він надійно зберігається 
у хмарних сховищах. Це забезпечує вічне збе-
реження пам’яті про героїв і дає можливість 
виготовляти потрібну кількість копій завдяки 
технології друку на полотні.

Демократизація та глобальна до-
ступність. Створення віртуальних галерей 
є логічним кроком розвитку інституцій наці-
ональної пам’яті. Такі галереї не мають гео-
графічних кордонів, даючи змогу мільйонам 
людей по всьому світу, включно з україн-
ською діаспорою, ознайомитися з портретами 
та історіями захисників.

Інструмент культурної дипломатії. 
Високореалістичні, професійно виконані 
цифрові портрети є потужним засобом куль-
турної дипломатії. Вони слугують візуальним 
доказом мужності та жертовності української 
нації, ефективно просуваючи українські на-
ративи та підвищуючи міжнародний престиж 
Збройних сил України.

Художній прецедент. Методологія про-
єкту, заснована на ручному цифровому гі-
перреалізмі, створює прецедент художньої 
майстерності, доводячи, що новітні техно-
логії можуть бути використані не тільки для 
автоматизації, але й для підсилення та збе-
реження класичного художнього почерку та 
емоційної глибини.

АНАЛІЗ ПОПЕРЕДНІХ ДОСЛІДЖЕНЬ
Роль портрета у формуванні націо-

нальної пам’яті та військової ідентичності 

має глибоке філософсько-культурологічне 
підґрунтя [1; 8]. Народна пам’ять є дина-
мічним процесом, який формується та збе-
рігається через соціальні та культурні арте-
факти. У цьому контексті художній портрет, 
особливо в умовах воєнного часу, виступає 
потужним інструментом фіксації історичного 
моменту, забезпечуючи збереження народної 
пам’яті [1].

Еволюція військового портрета в укра-
їнському мистецтві [3] стає фундаментом для 
появи нового канону і передумовою виник-
нення національної військової традиції [4; 5]. 
Це закладає теоретичну основу для інтеграції 
сучасної героїки ЗСУ в історичний контекст, 
порушуючи питання необхідності створення 
пантеону захисників, доступного глобально.

Для забезпечення автентичності та істо-
ричної достовірності цифрових портретів не-
обхідне ґрунтовне розуміння військової сим-
воліки. Результати порівняльного аналізу [10; 
11] стали підґрунтям та були використані мит-
цями “Knights of Ukraine” у своїх ранніх ро-
ботах.

Сучасна військова символіка, гераль-
дичне реформування та емблематика ЗСУ 
наведені у роботах Ю.К. Савчука [9] та 
М.Б. Чмира [13]. Ці джерела дають змогу 
точно відтворити усі елементи військового 
образу, дозволяючи досягти високого сту-
пеня реалізму портретів. Оглядові праці 
К.Ю. Галушка [2] та С.В. Музичука [7] дають 
можливість простежити загальну еволюцію 
українського війська та уніформи від початку 
XX століття до сучасності.

Незважаючи на велику кількість дослі-
джень з геральдики, жодна з цих праць не 
дає вичерпного аналізує та не каталогізує 
усі фігури, які зустрічались на різних етапах 
еволюції символіки збройних сил. Найбільш 
значущим для обґрунтування методики 
є аналіз джерел з теорії цифрового мисте-
цтва та художнього гіперреалізму. Основи 
цифрового мистецтва, наведені у роботах 
Д. Кокса [16] та Дж. Джонса і С. Вілсона [18], 
закладають теоретичну базу та переконливо 
доводять, що цифровий портрет є високоху-
дожнім артефактом, а П.Р. Капустін [4] під-
креслює вплив цифрових технологій на тра-
диційну художню практику, що є прямим 
підтвердженням актуальності використання 
графічного планшета.

Прецеденти створення віртуальних га-
лерей [15] ілюструють необхідність інтеграції 
культурної спадщини у цифрові простори, об-
ґрунтовуючи ідею створення таких сервісів, 
як логічний розвиток меморіальних інсти-
туцій, особливо в умовах військової загрози.
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МЕТА
Метою дослідження є створення нового 

підходу до збереження художньої військо-
во-історичної спадщини України шляхом ство-
рення віртуальних галерей (на прикладі про-
єкту “Knights of Ukraine” – «Лицарі України»), 
вдосконалення технік та популяризації циф-
рового портретного живопису, зміни по-
глядів на систему формування національної 
пам’яті та військової ідентичності, підвищення 
престижу Збройних сил України в умовах пов-
номасштабного вторгнення рф, яке триває.

РЕЗУЛЬТАТИ ТА ЇХ ОБГОВОРЕННЯ
Методологія створення високореаліс-

тичних цифрових портретів у межах проєкту 
“Knights of Ukraine” ґрунтується на свідо-
мому поєднанні принципів класичної худож-
ньої школи та інноваційних можливостей, 
які надає сучасна комп’ютерна графіка [14; 
15]. Покроковий прогрес 1-го портрета серії 
“Knights of Ukraine” («Лицарі України») зобра-
жено на рис. 1.

Ключовим технологічним інструментом 
є графічний планшет (або інтерактивний дис-
плей), який виступає як цифровий еквівалент 
полотна та мольберта. Завдяки високій чут-
ливості до натиску та кута нахилу стилуса 
планшет дає можливість художнику контролю-
вати динаміку цифрового мазка, імітуючи при-
йоми традиційного живопису [4]. Це дає змогу 
досягти найвищої точності в опрацюванні 

Рис. 1. Початкові кроки створення портрета 
Головнокомандувача Збройних сил України генерала 

Валерія Федоровича Залужного, Героя України 
(сформовано авторами)

деталей, що є необхідною умовою для стилю 
гіперреалізму.

Процес побудови портрета розпочина-
ється з класичного підходу, що передбачає 
глибоке знання анатомії голови та форм. 
Художники використовують принципи кон-
структивного малювання обличчя [19], що 
забезпечує скульптурну цілісність та досто-
вірність зображення. На цьому фундаменті 
відбувається деталізація, яка веде до гіперре-
алізму (рис. 2).

Унікальність авторської методології по-
лягає у розробленні та використанні спеціа-
лізованих цифрових пензлів. На відміну від 
стандартних інструментів, ці пензлі імітують 
текстури, зернистість шкіри, ворсинки тка-
нини військової уніформи та металевий блиск 
відзнак [14]. Існують спеціалізовані пензлі для 
промальовування вій, волосків бороди та брів, 
що дає змогу досягти фотографічної точності 
без втрати художньої глибини. Незважаючи 
на гіперреалістичність, кожен мазок зали-
шається ручним, зберігаючи індивідуальний 
художній почерк, що є критично важливим 
для художньої спадщини та виступає особи-
стою сигнатурою автора. Завершений портрет 
зображено на рис. 3. та доступний в Галереї 
Лицарів України [12].

ВИСНОВКИ
Проведене дослідження ілю-

струє потенціал та практичну реалізацію 

Рис. 2. Формування рис обличчя  
Головнокомандувача  

(сформовано авторами)
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Рис. 3. Портрет Головнокомандувача Збройних сил 
України генерала Валерія Федоровича Залужного,  

Героя України (сформовано авторами)

високореалістичного цифрового портретного 
живопису як інноваційного підходу до збере-
ження військово-історичної спадщини. Проєкт 
“Knights of Ukraine” вперше введено в нау-
ковий обіг як прецедент створення худож-
ньої військово-історичної спадщини у фор-
маті руковторного цифрового гіперреалізму. 
Це доводить, що новітні технологічні інстру-
менти, такі як графічний планшет та спеціалі-
зоване програмне забезпечення, можуть бути 
не лише засобом автоматизації, але й інстру-
ментом для досягнення найвищого худож-
нього рівня, що є прямим продовженням кла-
сичної живописної традиції.

Подальші дослідження можуть бути 
спрямовані на розроблення інтерактивних 
форматів для віртуальних галерей, а також на 
вивчення психологічного впливу цифрового 
військового портрета на формування націо-
нальної стійкості та пам’яті.
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ABSTRACT

Kobrynets A., Milak K. Highly realistic digital portraits of Knights  
of Ukraine project as a new approach for preserving the military heritage  
of Ukraine

Purpose. The aim of the research is to create a new approach to preserving the 
artistic military-historical heritage of Ukraine by establishing virtual galleries (using 
the “Knights of Ukraine” project as an example), improving techniques and popu-
larizing digital portrait painting, changing views on the system of forming national 
memory and military identity, and increasing the prestige of the Armed Forces of 
Ukraine in the ongoing conditions of Russia’s full-scale invasion.

Methodology. As part of the research, an analysis is conducted of the artistic 
output of the “Knights of Ukraine” project as an example of high digital art, the iden-
tity (branding) of the Armed Forces of Ukraine, and Ukrainian military heraldry from 
the period of the Ukrainian National Republic (UNR). The creation of the portraits is 
based on the principle of exclusively manual execution, without the use of artificial 
intelligence technologies or generative computer graphics algorithms. The artists use 
a graphic tablet and proprietary digital brushes, including the creation of their own 
methods and techniques for their application. This approach allows for the achieve-
ment of unique high realism (hyperrealism) and maximum emotional depth, while 
preserving the artistic style, which is a key element of the artistic heritage. To sub-
stantiate the role of virtual galleries, methods of comparative analysis of traditional 
memorial institutions and the possibilities of interactive digital spaces are applied.
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Results. An original methodology for creating highly realistic digital portraits is 
proposed, which includes sets of digital brushes and techniques for their application. 
An analysis of UNR heraldry and Ukrainian military tradition, particularly the evolu-
tion of the modern identity (branding) of the Armed Forces of Ukraine, has been con-
ducted. An approach is proposed for preserving the modern military heritage of the 
AFU through the creation of imperishable digital portraits, protected from physical 
destruction, and the formation of virtual digital galleries as a logical step in the de-
velopment of Ukrainian national memory institutions.

Scientific novelty. The “Knights of Ukraine” project is introduced into aca-
demic discourse for the first time and subjected to a comprehensive art historical 
and culturological analysis as a precedent for the creation of artistic military-histor-
ical heritage in a highly realistic digital format. The authors’ methodology for manual 
digital portraiture (hyperrealism) is developed and theoretically substantiated. This 
methodology is based on unique techniques for using digital brushes and a graphic 
tablet, proving the possibility of achieving the highest artistic level without the use 
of generative AI algorithms. A new model for forming and preserving contemporary 
military identity and national memory proposed. A comparative analysis of the tradi-
tional principles of military heraldry (specifically, during the UNR period) and the evo-
lution of the modern identity (branding) of the Armed Forces of Ukraine is conducted 
in the context of reflecting these elements in digital portrait painting.

Practical relevance. The research results provide an effective tool for the cul-
tural diplomacy of Ukraine. Highly realistic digital portraits, created manually, can 
be used in international projects, exhibitions, and information campaigns to increase 
the prestige of the Armed Forces of Ukraine, form a positive image of the warrior-de-
fender, and promote Ukrainian narratives in the global cultural space, while ensuring 
the development of Ukrainian national military-historical heritage institutions. The 
authors propose a methodology for creating digital artistic hyperrealism portraits, 
which can be included in the curricula of art and design institutions, serving as a 
standard for combining traditional artistic skill and cutting-edge technological tools.

Keywords: hyperrealism, digital portrait, virtual gallery, painting, military por-
trait, heraldry, identity, Knights of Ukraine, KoU, Computer graphics.
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